



本期聚焦

中缅农业合作的“云天化”样本



云天化内比都试验田现场打粒称重

云南云天化股份有限公司（下称云天化股份）携手缅甸朋友，经过多年努力解锁中缅农业互利共赢的合作密码，创造了中缅农业合作的“云天化”模式，极大地促进了缅甸农户增收、农业发展，以及中缅农业合作不断深化。

密码一 从田间地头“走进”缅甸民众的心

2020年7月，缅甸内比都农户杜丁昂的稻田里，成熟的稻子色泽金黄、颗粒饱满。“我家稻田每亩产量达到了455公斤，比前一年又增产不少。”杜丁昂说，这有云天化股份的功劳。

2016年，云天化股份在缅甸仰光成立了子公司——瑞丰年肥料有限公司（下称瑞丰年）。除了销售肥料，云天化的农技人员经常深入田间，手把手地向缅甸农户教授系统的田间管理知识。

杜丁昂回忆，从种下种子开始，就有农技人员专门和她对接，跟踪庄稼的生长，并根据具体长势，给予专业的用肥指导和帮助。即使受新冠肺炎疫情影响，不能来到现场，农技人员也一直通过电话与杜丁昂保持沟通。

此外，云天化股份还通过建设推广示范试验田，向缅甸农户直观地展示和检验企业的产品质量和种植管理水平。2018年，云天化股份牵手缅甸农业畜牧与灌溉部在内比都雷维镇共建100英亩示范田，在投入不变的情况下，示范田里使用云天化优质肥料的水稻增产35%，效果明显。

通过观摩示范田增产，缅甸农户对优质化肥产品和科学种植技术的认知和信心也更足了。“政企合作是促进缅甸农业发展的一种新模式，示范田建设搭建了一个良好的

平台。”缅甸农业畜牧与灌溉部内比都农业局局长吴温武表示。

密码二 从人才培养“搭起”未来产业支柱

人才兴则事业兴。近几年来，瑞丰年通过持续招收缅甸耶津农业大学的优秀毕业生，为近50名毕业生提供实习或就业岗位，间接促进企业自身的可持续发展，以及缅甸农业的长足发展。

“公司在培养缅甸员工方面很用心，为我们个人成长提供了许多机会。”2017年，哥泰奥从缅甸耶津大学毕业后，来到云天化股份在马圭省的运营中心工作。经过几年的悉心学习，如今他不仅会很接地气地向当地农民普及农化知识，还会用通俗易懂的方式引导大家科学施肥、合理用肥。在哥泰奥的帮助下，农户们增收明显，也更加喜爱哥泰奥这个积极向上的青年。

为帮助缅甸培养高水平的农业教师和农技专家，云天化股份还在耶津农业大学设立了“云天化奖学金”和“云天化留学基金”。耶津农业大学在读博士佐林谬通是首届“云天化奖学金”的获得者之一。2018年，他正苦于缺乏经费，调研计划长时间无法开展，听说云天化股份设立奖学金的消息后，他立即提交了申请。同年3月，佐林谬通就领取到了1600美元的奖学金。如今，每每回忆起这笔人生中的“雪中送炭”奖学金，他激动地说：“我

的‘农业科研梦’因此得以实现。”云天化奖学金和留学基金设立以来，为缅甸农业发展培养了大量人才，共有140余名缅甸师生受益。

密码三 从合作共赢“谋划”美好发展前景

截至2020年，云天化股份在缅甸伊洛瓦底、马圭、实皆等6个省区构建了6大运营中心，建立了8家“云天化”品牌展示店、96家镇村级授权经销店。新冠肺炎疫情期间，云天化股份协调陆海运，确保货物及时送达，保证了产品销售不停滞。如今，不少缅甸农户对云天化股份的化肥质量赞不绝口，亲切地称呼其生产的“三环”牌化肥品牌为“铁环”牌。

随着云天化股份得到越来越多缅甸民众的认可与支持，未来中缅农业合作前景也更加看好。“从产品、金融到物流，再到市场和技术、人才，我们都可以整合起来，搭建立体的供应链平台。我们不仅仅是一个产品销售者，还可以承担更多的责任、搭建更高的平台。”云天化股份党委书记、董事长段文瀚认为，云南建设中国面向南亚东南亚辐射中心的步伐越来越快，随着中缅互联互通基础设施建设不断完善，滇缅农业合作将迎来更大的机遇，未来云天化股份在其中将大有可为。

记者 张莹琳 张若谷

资讯

云南2021年GDP预期增长8%以上 将深度参与中缅经济走廊建设

近日，2021年云南省“两会”（中国人民政治协商会议云南省第十二届委员会第四次会议、云南省第十三届人民代表大会第四次会议）在昆明举行。据云南省“两会”政府工作报告显示，2021年，云南省GDP预期增长目标为8%以上。

据了解，2020年，云南省地区生产总值达到24521.90亿元，同比增长4.0%，增速在中国各省区市中排名前列。2020年全年，云南经济绘出“V”字形走势：一季度，受新冠肺炎疫情影响，云南GDP增速仅为-4.3%，随着云南对疫情防控和经济社会发展的科学统筹，全省经济触底反弹，各项经济指标加速回暖。初步测算，2020年后三季度云南经济分别增长4.8%、6.9%和7.2%，最终实现全年经济4%的累计增速。

此外，根据2021年云南省“两会”政府工作报告，今年，云南将扩大高水平对外开放，全面落实中国国家主席习近平2020年初访缅成果涉及云南事项，深度参与中缅经济走廊建设。据介绍，作为中国参与中缅经济走廊建设的主体省份，云南近年来积极落实中缅两国领导人达成的共识，推动了相关重大项目落地。

本刊综合

■消除贫困 共同富裕

元谋：“扶贫车间”助农增收

近日，云南元谋坝子艳阳高照，冬果飘香。位于元谋县平田乡原生源农业科技有限责任公司的种植大棚内，已经套袋的葡萄一星期后即可采摘。该企业主营反季葡萄种植，由于做到了错峰上市，企业的葡萄售价是旺季市场售价的三倍多。

平田乡一年四季皆产绿色果蔬，农企在发展壮大中成立“扶贫车间”，全年为周边困难群众提供就业岗位，日工资在100至150元之间。家门口务工，实现顾家、增收两不误，学会种植技术可以自主创业，企业提供种苗和技术，负责收购和市场销售，通过不断优化利益链接机制，为脱贫攻坚后续稳固提升提供坚实保障。

近年来，元谋县抓紧打造“世界一流绿色食品品牌”，以冬早蔬菜及热带水果为主的高原特色现代农业得到持续健康发展，成为该县的支柱产业和富民产业。

记者 秦明豫 文